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Hogyan m(kodik a piac?

A piacelemzés alapfogalmai. A keresleti, a
kinalati oldal és az egyensuly. A
mikrodkondmiai piacmodell: a Marshall-
kereszt. A keresleti és kinalati gérbék
kezelése. Példak és alkalmazasok.
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Kapcsolédas az el6z6 el6adashoz

» akdézgazdasagtan kozponti kérdései: termelési

teljesitmény és jolét

— munkamegosztas, specializacié — ndvekvd termelési
hatékonysag

- !(lélilltisénésen elényds cserék — novekvé tarsadalmi
jolé

A kbzgazdasagtan azt tanulmanyozza, hogy a

tarsadalmak miként hasznaljak a sz(ikos eroforrasokat

értékes termékek elballitasara, és hogyan osztjak el

ezeket a tarsadalom tagjai k6z6tt.” (Samuelson-

Nordhaus)

* hol és hogyan torténik az elosztas?

Koppény Krisztiin, SZE
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MGazdaségi intézmények funkcidi,

7

gazdasagi rendszerek

* agazdasagi intézmények
alapfunkcidi

— agazdasagi egységek
osszekapcsolasa
(integracios formak)

— agazdasagi egységek
tevékenysegének
szabalyozasa
(koordinaciés
mechanizmusok)

* integracios formak

— reciprocitas

 koordinacios
mechanizmusok
— birokratikus koordinacio
— agressziv koordinacié
— etikai koordinacié
— piaci koordinacio

» gazdasagi rendszerek
— tiszta piacgazdasag
— kozpontositott

tervgazdasag

— vegyes gazdasag

— redisztribucié
— arucsere

Koppéiny Krisztiin, SZE
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Orszagos kinalat
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Egyetemistak az ingatlanpiacon: bérelni

vagy vasarolni?

2007. augusztus 28. 14:00 | Utolsé médesitds: 2007. augusztus 28. 19:11
Lassan kezdddik az 0j tanév, a felsGoktatasi intézmények hallgatoi szamara
egyre égetdbb kérdés a szalldskeresés. Milyen lehetdségek kozil valaszthatnak

a hallgatok Budapesten és a nagyobb egyetemi varosokban?

* Hkildes
Enyomtatas
betiméret

A tanévkezdés sok egyetemista szamdra egyben az albérlet, vagy a sajat lakas keresésének
idgszakat is jelent, hiszen a kollégiumi férchelyek szama korlatozott. Az Otthon Centrum sajat
adatbazisa alapjdn éppen azt vizsgdlta, hogy milyen lakasokat keresnek az egyetemistak Budapesten

ésav

éki egyetemvdrosokban. Az elemzéshe bevont hatszaz tényleges ingatianvasarla fiatal

stlagosan 14 millié forintért keresett lakdst. A leggyakoribb keresett ar a 9 millié forintos volt, és a
vasarlasi igények fele nem Iépte &t a 12 millié forintot. A keresett lakdsok mérete dltaliban 45 és 50
négyzetméter kozott alakult. Budapesten a 11 millis forint kértli ingatlanok voltak a legkeresettebbek
a fiatalok korében, mig a vidéki egyetemi varosokban (Gyér, Pécs, Sopron, Szeged, Veszprém) a 8-9
millié forintos lakasok a legkedveltebbek. A févaros-vidék ingatlanpiaci viszonyoknak megfeleléen
alakulnak a keresett alapteriletek is; Budapesten a 40 négyzetméter karli ingatlanokat keresik, mig

vidéken az 50 négyzetméteres alapterilet a legkelenddbb.

Visszaesés varhaté az Gjauté-piacon

2007. januar 8

\Dvezess

Szérényi Andras

Tavaly sem muzsikalt j6l a hazai Gjauté-piac, de erre a nem valami j6

évre egy igazan rossz kévetkezhet 2007-ben. Mar az 6neré nélkiil, 120
hénapra adott hitelekkel is egyre kevesebb Gj autot Iehet eladni.

Itthon majdnem mindenki kis vagy kompakt autét vett
2006-ban, ahogy eddig legtdbbszor. A piac 89-90
szazalékat teszik ki a Yaris-Swift, illetve az Astra-307
méretii autdk, és pont a 2,5-4,5 millis kategbrisban
jelentkeznek a legstlyosabb bajok

Az elmult években autét vasarl szézezrek orilnek, ha
2 hiteliiket torlesztik, és eszak agaban sincs Gjra
cserélni friss kocsijukat. Raadasul a telitédés mellé
érkezd kormanyzati megszoritasokat az alacsonyabb
jsvedelmiiek mindig jobban megérzik, mint a dragabb
autéra koltd vagyonosabbak. A prémiummarkak
kepviseli ezért sem panaszkodnak

A tavalyi esés duplaja jon?

Végleges adatok hijan, 2006-ot illeten Gyz8 Gabor
5-6 szazalékos visszaesésre és 185-190 ezer autd
eladasdra szamit. A Magyar Gépjarmdimport8rok
Egyesiiletének elnske az idei évre 170 000 autd
értekesitését tartja redlisnak, ami durvan 10
szazalékos minuszt jelez elére

Minden drkérdés, mondta az MGE elnoke, de a
mostani akcidkkal sem lehet majd a 2006-0s szinten
tartani az értékesitéseket. A varhata rossz év f& oka
az emberek eladosodottsiga, és kis részben az

A Suzuki tovabbra is
piacvezets (vezess.hu)

Kapcsol6do témak
Hasznaltaute-behozatal:
szabad a palya

Dragabb Uj autot vagy
olcsébb régit?

Lejtmene
autdpiac

en az

Csokkent a Suzuki piaci
részesedése

Kezdddik a harc az
autosokert

autdhidny. A Chevrolet-nél az Aveoval volt szik a keresztmetszet, de a Swiftre is
vami kell. Az 4] Corsabol sem jut elég hozzank, mert a nagyobb arrést biztosité

nyugati piacokon is elkapkodjak.
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A piacelemzés alapfogalmai

* a piac fogalma
« termékek, szolgaltatdsok, termelési
tényezdk
 ar (munkabér, kamat, jaradék)
« acsereugylet szerepldi és jellemz&i
— az elado és a vevd (mindkét fél sziikséges!)
— tipikus értéklanc: gyarto (vallalat) — nagykereskedd
— kiskeresked6 — végs6 fogyasztd
— vallalat — véllalat; haztartds — haztartas
— ki kezdeményez?

Koppéiny Krisztiin, SZE

kisalfold.hu

Cimokdal
Hirek foldal

Vhlasszon lipust:  Kulcsszd

Albertet Autilelszereiés, alkatrészek  Auté, haszongéppirmii

Baba éx gyermek

« ki e egyszeril
Napk 0 db részlietes
orszégos

ortartis odpek

Hoiteleton Sreprig, rgaraeg Seolgaltatis

11 db K 40 8 Kl 194 8
0dy Keres M . Keres 20 b
- Naptap 0db Haplap. odo lapiap 0db
wiew Kisallold hu
o Jalia: Koroco
OPEL ASTRA G 1.4 16V Classic II Optima
ADATLAP FELSZERELTSEG
Evjarat: 2007/6 ABS (1 35gatlo), elektromos ablak,

tiker, 3llithatd kormany, centralzar, immobiliser,
manuilis (5 fokozati) sebességualts, manualis
Klima, potkerék, szervokormany, utasoldali légzsak,

Ervényes magyar

Okmianyok jellege: okmanyokkal

Futott km: 101.000 km (lésmagassag allitas, vezetdoldali légzsak.
Kivital Ferdehat(
Allapot: Kitiing
Uzemanyag: Benzin
Manuélis (5
Sebességualts fajtaja: fokozat)
sebességvaltd
Hengerirtartalom: 1364 em®
Teljesitmény: 66 kW, 90 LE
szilithatt szam. szima: 56
Ajtok szamas 5
Klima fajtaja: Manualis klima
szin Stétlék (metal)
Sajat tomeg: 1163 kg
Ossztomeg: 1,640 kg
Csomagtartd 370 liter

hasznalt auté piac.xls




A piac modellje: Marshall-kereszt

Price

Supply

Alfred Marshall (1842-1924)
Demand

Quantity

Koppény Kriaztlin, SZE

Alapvetd keresletelemzési

modszerek a gyakorlatban
« kit érdekel a kereslet alakulasa?
» piackutatas, kérddives felmérések
 a piackutatasi eredmények prezentacioja

Ar(Ft)
15000
Piaci ar (o | Keresett \

mennyiség (db) 12000

15 000 0 o
12 000 2300
10 000 5000
7000 7800
5000 10 000
2000 12,000
0 14000

0 2300 5000 14000

Keresettmennyiség (db)

Az elméleti keresleti gorbe és egy
kis elemi matematika...

P + alegegyszeriibb
piaci egyvaltozos
10000 K “rezervacios ar figgvénykapcsolat
p=10000-5Q . j;jinesris keresleti
5Q =10000+/p gorbe formulajanak

meghatarozasa

az inverz gorbe
abrazolasa, a
tengelymetszetek
meghatarozasa a
linearis keresleti
gorbe képlete alapjan

piadi telitéd

?

Koppény Krisztiin, SZE




A piaci kinalati gorbe

)
P2
P1
Prain
Q Q, Q
Koppéiny Kriaztifin, SZE
EE szecheN 15T
A piac egyensulyi helyzete
P
Prez| s
P1
-
P2
Py
D
Qs @ @ Q&P Qrnax Q
Koppéiny Krisztiéin, SZ&
EE szecheN 15T
A piac ,megtisztulasa’”
P P
S s
tulkinalat
/ b ‘ tulkereslet ‘ b
Q Q
STABIL
EGYENSULY

Koppény Krisztiin, SZE




A= cviTem

Egy illusztrativ szampélda

kitalalt példa: kisvarosi piac, tojas
a keresleti figgvény Q° = 12000 — 8000~

Py

+ akinalati figgvény QS = 250p-2p,
» atojas ara a hipermarketekben ésja
altozok)

takarmany ara adottsag (exogé

=00 p=2125

Koppény Kriaztlin, SZE

A= cvirem

Q° =12000 - 8000% =12000 - 400p
400p =12000 - Q

1
_30-
P 200

Q% =250p —2-2125 = 250p — 4250
250p =Q+4250

1
=—Q+17
P=250

N
Kapcsolddo feladatok

* rajzolja fel az inverz keresleti és kinalati
gorbét! »

» hatarozza meg és abrazolja a piac
allapotat
—ha az ar 28 Ft/db,
— illetve ha az ar 20 Ft/db!

Koppény Krisztiin, SZE
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p=28

Q" =12000—-400-28 = 800
Q% =250.28-4250 = 2750
Q°>Q°

p=20

Q® =12000-400-20 = 4000
Q° =250-20-4250 =750
QD > QS

Koppény Kriaztlin, SZE
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Kapcsolodo feladatok (folytatas)

» hatérozza meg a piaci Q°=Q°
egyensdlyi arat és 12000 - 400p = 250p — 4250
mennyiséget! » 16250 = 650p

p°=25 Q°=2000

* hogyan befolyasolja a keresleti és kinalati viszonyokat,
ha a hipermarketekben a tojas ara megduplazédik, a
takarmany ara pedig 2000 Ft-tal n6?

* rajzolja fel az Uj helyzetnek megfeleld keresleti és
kindlati gorbét!
» hatdrozza meg az Uj egyensulyi arat és mennyiséget!

= TEM

~ », Afeladat megoldasa

60

2000 3000 12000 Q <
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Hogyan mikodnek és mire valok a
kézgazdasagi modellek?

* alényeges Osszefliggések megragadasa,
egyszer(sités

* épitéelemek
— endogén valtozok
— exogén valtozok
— feltevések

* magyarazo- és elérejelz6-képesség

figure 1-4 page 7

oot (| s

How Models Work

A= cvirem

. 7 .
A piacmodell alkalmazasai
ALED televiziok piaca Akukoricapiac egy aszalyos évben
p s
\ S’ N S
Po P1
P1 N b Po X 5
Q & Q Q Q Q
Ingatlanpiac tanévkezdéskor Egyruhazati termék kimegy a divatbol
P P s
S
/v
» 4
Pof—> 1 Po
: > ) P J
b D
: D D’
Q@ Q Qi Q Q

Szeptember kozepétol mar tobb helyen
emelkedhet a kenyér ara

2010. szeptember 3. 17:15
E honap kozepétol akar mar tobb iizletben is dragabb lehet a kenyér, az drtargyalasok most
folynak a st allalkozasok és a kiskereskedelmi boltok, bolthaldzatok és aruhdzlancok
kézort - mondta Werli Jozset, a Magyar Pékszovetség fotitkara pénteken az MTI-nek. A
szakember az dremelést a gabona. illetve a liszt ardnak drasztikus emelkedésével, tovabba az
energia- és szallitasi koltségek novekedésével indokolta. A fotitkar szerint egy kilogramm fehér
kenyér atadési dra, amiért a siitdipari vallalkozdsok a kiskereskeddknek adjak a kenyeret 160-190
fornt kézott van.

Az atadasi ar nagymértékben fiigg attol, hogy melyik tizletnek szallit a vallalkozas és az orszag
mely részén mikodik a cég - tette hozza Werli Jozsef. A fogyaszioi ar teriletenként és boltonkent
eltérien az emlitett kenyérfajrtanal 170-260 forint kézott mozog kilogrammonként. Igy a
szakértok szerint a fehér kenyér fogyaszton az dremelkedést kivvetden kozelithet a
kilogrammonkénti 300 forinthoz. A szakértak ngy vélik, hogy azokon a helyeken, ahol magasabb
az atadasi ar. ott 15-20, mashol pedig akar 25-30 szazalékos atadisi amdvekedés is indokolt lehet.
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A piaci armechanizmus

gazdasagszervezl ereje

» az er6forrasok hatékony felhasznalasa a
maximalis jolét biztositasa, a szikségletek
legteljesebb kielegitése érdekében (Adam Smith
és a  lathatatlan kéz”)

+ atermelés és az igények Gsszehangolasa, az
arak szerepe a terv- s a piacgazdasagban

* a Marshall-keresztek és a TLH 6sszekapcsolasa
* az armechanizmus miikédési zavarai, inflacios
bizonytalansag
« allamilag szabélyozott arak és piacok (a ,lathato
kéz")
http://www.open.edu/openlearn/society/politics-policy-people/economics/60-second-
adventures-economics-the-invisible-hand Koppéiny Kriaxtiin, SZE
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Keresletelemzés
rugalmassagi mutatokkal

A rugalmasséagi mutatokrol altalaban. A
kereslet arrugalmassaga. A kézépponti
formula. Az arrugalmassag és az arbevétel
kapcsolata. A kereslet jovedelem- és kereszt-
arrugalmassaga.

b= Ecverem

Kereslet-rugalmassagi mutatok

» arugalmassagi vagy elaszticitasi mutatéd
altalanos alakja A%
(o]

Eap =
= AB%

* Bvaltoz6 egy szazalékos valtozasanak hatasara
hany szazalékkal valtozott A valtozd
(atlagosan)?

» kereslet-rugalmassagi mutatok
— a kereslet arrugalmassaga
— a kereslet jovedelemrugalmassaga
— a kereslet kereszt-arrugalmassaga

Koppény Krisztiin, SZE
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A kereslet arrugalmassaga

o - kereslet szazalékos valtozasa

P ar szazalékos valtozasa
- £ o \
100 F 100 F
22 0 25 50 75 100 125 150 175 200 225Q 22 0 25 50 75 100 125 150 175 200 225Q

|gp| > 1 |gp| < 1 Koppéiny Kriaztifin, SZE
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~ Akézépponti formula és az

ivrugalmassag
e = AQ Ap )
P+ Q /Pyt Py R
2 2 (Po+p1)i2 \
_AQ / Ap 2 ~?
Q+Q/ Py +py }

& t oo Q

AQ  po+p_AQ pytp

) Q+Q Ap Ap Q+Q

Figyelem! A tovabbiakban a keresletrugalmassagi mutatok
mindegyikét mindig k6zépponti formulaval szamoljuk!

= TEM

 Példa: a benzin iranti kereslet
arrugalmassagi mutatdja

» Egy benzinkuton a benzin aranak 408 Ft-rol 400
Ft-ra valdé csokkentése kovetkeztében a naponta
atlagosan értékesitett mennyiség 21600 literrdl
21910 literre ndvekedett!

— Hatarozza meg a benzin iranti kereslet
arrugalmassagi mutatojat! Ertelmezze a kapott
eredményt!

— Hogyan valtozik a kut arbevétele az arcsokkentés
kovetkeztében?

Koppény Krisztiin, SZE




£G

A= cviTem
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Arrugalmassag és arbevétel

* az 6sszbevétel (TR, Total Revenue) az ar (p) és az
eladott mennyiség (Q) szorzata

» arrugalmas kereslet
— azar bizonyos aranyu cs6kkentése ennél nagyobb aranyu
keresletndvekedést eredményez, né a 6sszbevétel
— az ar bizonyos aranyu ndvelése ennél nagyobb aranyu
keresletcsokkenést eredményez, csdkken az dsszbevétel
» arrugalmatlan kereslet

— azar bizonyos aranyu cs6kkentése ennél kisebb aranyu
keresletndvekedést eredményez, csdkken a 6sszbevétel

— azar bizonyos aranyu novelése ennél kisebb aranyu
keresletcsokkenést eredményez, né az 6sszbevétel

Koppény Kriaztlin, SZE

ﬂ SZECHENYI ISTVAN
W= coverem
==

A kereslet jovedelemrugalmassaga

» ajovedelemrugalmassag kézépponti formulaja
(figyelem: hiba tk. 75. oldalan, a 3.3. képletben
nem ez szerepel!) AQ I+,

& =—
Al Q+Q

» atermékek tipizalasa a jovedelem-rugalmassagi
mutato értéke alapjan
— normaljészag (0 < g <1
— inferior j6szag & < 0
— szuperior joszag & > 1

SZECHENYI ISTVAN
EM

0N
=

~ Példa: a témegkozlekedés iranti

kereslet jovedelemrugalmassaga

» Egy alkalmazott el6z6 munkahelyén nettd 120
ezer Ft-ot keresett. Munkaba minden nap
autobusszal jart, igy havonta 40-szer vette
igénybe a tdmegkozlekedést.
* Nemrég munkahelyet valtott, uj helyén 150 ezer
Ft-ot keres. Heti ket alkalommal autéval jar
dolgozni, busszal csak havonta 24-szer utazik.
— Hatarozza meg a témegkodzlekedés iranti kereslet
jovedelemrugalmassagat a fenti gazdasagi szerepld
esetében?

— Milyen kategoriaba sorolhato a tomegkdzlekedés
példaban szerepld alkalmazott szamara a kapott
jévedelemrugalmassagi érték alapjan?

Koppény Krisztiin, SZE
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A kereslet kereszt-arrugalmassaga

* akereszt-arrugalmassag kdézépponti formulaja

" Ap, QU+Q;
* akereszt-arrugalmassagi mutaté utal a két

termék egymashoz valo viszonyara
— helyettesité6 ¢ >0

X,py,
— kiegészité Exp <0
"y

— fliggetlen Exp, ® 0

Koppény Kriaztlin, SZE
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Példa: a hamburger és a melegszendvics
kereszt-arrugalmassaga

» Az egyetemi bifében a hamburger ara 400 Ft, a
melegszendvicsé 370 Ft. A napi forgalom hamburgerb6l
40 db, melegszendvicsbél 120.

« Szeptember utolsé hetében a bufé a hamburgerre akciot
hirdet, az arat 350 Ft-ra csokkenti. Ennek kovetkeztében
a hamburgerbdl szarmazd napi bevétel 3250 Ft-tal n6, a
melegszendvics eladott mennyisége pedig 110 db-ra
csOkken.

— Szamitasok nélkiil allapitsa meg, hogy arrugalmasnak
mondhaté-e a hamburger kereslete?

— Hatarozza meg pontosan a hamburger arrugalmassagi
mutatojat!

— Mekkora melegszendvics hamburger arara vonatkozé
rugalmassagi mutatéja? Milyen a két termék viszonya?

12



